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Tot ce p ri rette foaia 
sase adreseze la: Re-
dacţinnea ţi admini-
straţiunea „ Unirei 

in 
B l a j . 

Foaie bisericeasca-politicâ. 
Anul IVIT. 

R E V I S T Ă . 
In sfârşit ştirile ce ne sosesc 

din Ţară încep a fi cu totul linişti
toare. Mişcarea ţărănească atât de 
înfricoşată în unele manifestări a 
ei, s'a potolit cu desăvârşire, lăsând 
în urmă-i câteva mii de morţi, câ
teva milioane pierdere şi ruină şi 
— nădejdea unui viitor mai bun 
pentru ţărănime. Nădejdea aceasta 
e pe cale de a se realiză, căci toţi 
oamenii mari ai ţării şi-au dat mâna 
fără osebire de partid, pentru a sanâ, 
toate mizeriile sub povara cărora a 
îmbrâncit biata ţărănime. 

- Săptămânile din urmă au fost 
un foarte bun prilej pentruca duş
manii ţării româneşti,.să scrie lucruri 
grozave, să exagereze--şi să misti
fice lucrurile. Pressa, care în cea 
mai mare parte a Europei apusene 
e în mâni semite, s'a năpustit cu 
mare năcaz asupra acestei revolte, 
folosindu-8e de toate mijloacele spre 
a prezenta pe ţăranul român în cea 
mai proastă înfăţişare. Şi iată, po-
tolindu-se rescoala patimilor, poate 
să controleze chiar cel mai mare 
duşman al acelei ţări, că mişcarea 
n'a fost nici pe departe aşa de 
sângeroasă şi de groaznică; că 
străinii nu au fost nici pe departe 
aşa de fără cruţare măcelăriţi, încât 
sa fi fost nevoie de o aşa de mare 
tânguire în faţa străinătăţii. 

Veştile de exagerare s'au spul
berat deodată cu veştile de groază* 
rămânând în urma lor câteva ade
văruri, cari vor dăinui multă vreme 
şi oari vor putea servi drept me
mento şi pentru alte ţări, a căror 
stări agrare sunt similare celor din 
România. 

Rămâne adevărul etern, că tăria 
'unui stat numai atunci poate avea 
un temeiu solid, când singuraticile 
p&iuri sociale vor fi, nu numai în-
destulite cu modul lor de traiu, ci 
mai ales, când nu se va lăsă o prea 
mare distanţă între o pătură şi alta, 
distanţă, care numai la dezastru 
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poate. duce. Şi rămâne adevărul, 
deatâtea ori repetat în coloanele 
istoriei, că nedreptăţi mai îndelun
gate trebuesc temeinic şi cu mare 
grige sanate, astfel se sanează ele 
însă-şi, prin isbucniri" fatale, ine
vitabile. 

Toate acestea învăţături le-a 
scos de astâdată ţara românească 
de sub dezastrul ce a ajuns-o şi 
l-ar mai putea scoate şi alte ţări, 
de cu bună vreme. 

Pe lângă străinii cei mulţi, cari 
s'au îmbogăţit arândând şi sub
arendând ţăranului pământul pe un 
preţ, care întrecea mult puterile lui 
de om muncitor, şi-au putut băgă 
minţile în - cap şi acei puţini boieri 
români, cari nu se interesau de 
soartea ' ţăranului, ci îl lăsau pe 
acesta^ împreuna cu moşia lui, în 
arânda eutărui străin, care trăgea 
apoi şepte piei de pe bieţii oameni 
neajutoraţi. 

Şi credem, că nu ne înşelăm, 
când adaugem la acest loc că ridi
carea niv-htlui religios nu ar putea 
avea decât efect cât mai binefă
cător asupra acestor ţărani, spre. 
^ari trebue să se îndrepte de aci 
încolo, cu toată grija şi dragostea, 
toate înlesnirile traiului şi toată 
lumina şi mângâierea religiei şi a 
instrucţiunii. 

* * 
Discuţia asupra proiectului con

telui Apponyi continuă. Deputaţii 
noştri îşi fac datorinţa în chip stră
lucit. Un incident regretabil a con
turbat deodată mersul normal al 
discuţiei. Deputatul Vajda a dovedit 
cu nişte versuri ungureşti chipul 
revoltător de murdar în care sunt 
atacaţi românii. In acelaş timp a 
ţinut să arete şi aceea, că reacţia 
urmează îndată, şi a cetit câteva 
strofe din un răspuns tot in vers la 
poezia ungurească. Când s'a veri
ficat procesul verbal s'a ridicat o 
groaznică furtună contra lui. 

Deputatul, în mod bărbătesc, a 
declarat că nu se identifică cu textul 
acelor poezii, dupăcum nu s'a iden
tificat nici când le-a dat cetire. In 
aceeaş vreme şi-a cerut şi scuzele, 

în cazul când camera a văzut ofenză 
în aceste versuri. Deputaţii adunaţi 
în număr neobicinuit de mare, au 
primit cu huiduieli şi batjocuri ne
demne aceste declarări bărbăteşti, 
cerând o mai aspră pedeapsă asupra 
Domnului Vaida, ceeace a şi urmat, 
dândui-se dojana în procesul verbal. 
Ba unii merg şi mai departe şi cer 
chiar eschiderea lui din cameră. 
Deputatul Vaida, cum aflăm, va dâ 
seamă alegătorilor săi din cercul 
Ighiu, despre acest incident cerân-
du-le părerea. 

Noi, deşi înţelegem pe deplin 
motivul pentru care dl Vaida â dat 
cetire acestor producte ale arhişo-
vinismului reciproc, dar n'am apro
bat acest pas pentru motivul simplu, 
că putea să dea a i i z ă — d u p ă . cum 
a şi dat — la susceptibilităţi şi in
terpretări eronate. 

Ou toate aceste nu înţelegem 
declaraţiile date prin foi străine d$ 
acei doi fruntaşi ai noştri, cari jăveau 
destul teren de a-şi desfăşura v e 
derile în ori care gazetă de a 
noastră. 

Proiectul lui Apponyi s'a primit 
în general, înţr'una din şedinţele 
trecute. Deputaţii noştri mai mult 
ca ori când au desvoltat o muncă 
ext lordinară pentru a-1 zădărnici. 
Aproape toţi deputaţii naţionalişti' 
au ţinut discursuri lungi şi temei
nice, cheltuindu-şi energia şi inte
ligenţa într'o luptă, a cărei rezultat 
erâ aşa de problematic. 

-Şi protestele plastice ale ale
gătorilor români de pretutindeni? 

Şi sumedenia argumentelor a-
duse de deputaţii nostrii; argumente, 
pe cari nu le-a răsturnat nimeni? 

Toate acestea înseamnă, pe 
semne, prea puţin pentru cei dela 
putere. 

Desbaterea specială, decurge 
deja şi, după toată probabilitatea, 
va fi primită şi ea. 

Vine atunci la rând întrebarea, 
marea întrebare pe care au să şi-o 
pună capii nostrii bisericeşti, ală
turea de turma lor cuvântătoare: 
Quid nune? 



Sinoadele protopopeşti şi proiectul 
Apponyi- Siuoadele noastre protopopeşti,cari 
se ţin chiar acum, protestează una după 
alta tn potriva atentatului contra culturii naţio
nale. Sinodul protopópesc mixt al districtului 
gr. cat. al Sibiiului, întrunit In 16 Aprile 
1907 în Sibiu şi compus din preoţimea şi 
învăţătorimea districtuală, precum şi din re
prezentanţii mireni ai singuraticelor parohii, 
în calitatea sa de reprezentanţă legală a unei 
poporaţiuni de peste 19 mii suflete, taţă cu 
proiectul de lege privitor la raportul de drept 
Şi la salarele învăţătorilor comunali şi con
fesionali, aflător sub desbatere parlamentară, 
cu unanimitate a luat următoarea 

Itexoluţiune: 
Având în vedere* că prin proiectul de 

lege privitor la raportul de drept şi la sa
larele învăţătorilor comunali şi confesionali 
biserica este despoiată de drepturile sfinte 
şi inherente ale ei, ce le are dela divinul ei 
întemeietor, faţă cu instrucţia poporală şi la 
cari nu-i este iertat să renunţe, drepturi in
articulate şi In legile pozitive ale patriei, 
sancţionate de Majestatea Sa, cum sunt: art, 
de lege 38 şi 44 dinv 1868; 

conziderând, că prin acest proiect de 
lege învăţătorii confesionali „în ultima analiză 
suut scoşi din cercul de drept al autorităţii 
noastre bisericeşti"; 

conziderând, că în schimbul îmbunătă
ţirii de salar, învăţătorilor confesionali li se 
impun îndatoriri, cărora după esperinţa de 
până acum faţă cu eonfiguraţiunea etnogra
fică a patriei şi în deosebi în ţinuturile locuite 
în masse compacte de poporaţiune nemaghiară 
se prevede cu toată certitudinea, că nu vor 
putea corespunde, ceea ce ei singuri o pot 
şti mai bine, şi astfel învăţătorii confesionali 
pe lângă toată bunăvoinţa şi tot sentimentul 
lor de datorie vor fi espuşi la continue vexări 
fără vina lor; 

conziderând, că acest proiect de lege 
urmăreşte scopuri imposibile din punct de 

vedere pedagogic, că propunerea limbii ma
ghiare tn măsura prevăzută tn acela, va fi 
tn detrimentul instrucţiunii generale, ceea ce 
s'a esperiat şi până acum, şi consecinţa In
evitabilă va fi scăderea tot mai adâncă a 
nivelui cultural la poporaţiunea nemaghiară 
din patrie, iar jertfele grele, ce le aduce 
această poporaţiune pentru susţinerea şcoa-
lelor sale, nu vor fi prin nimic recompenzate şi 
truda de ani a Învăţătorilor, după cum arată 
şi esperinţa de până acum, va fi zadarnică: 

Sinodul protopopesc în interesul binelui 
patriei, al păcii şi liniştei adânc turburate 
între cetăţenii de diferite naţionalităţi şi 
pentru salvarea drepturilor inalienabile ale 
bisericii, identificându-se întru toate cu adresa 
Ilustrului Episcopat a provinciei mitropolitane 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, datată din 
din conferinţa ţinută în Blaj la 7 şi 8 Martie 
1907, unde îşi ridică ̂ glasul seu de protestare 
contra dispoziţiile* acestui proiect de lege, 
ce sunt jignitoare pentru biserică şi îngreu-
nătoare pentru membrii ei, precum şi pentru 
preoţii şi învăţătorii confesionali, şi: 

1. cere, ca factorii constituţionali ai 
patriei să înlăture dispoziţiile gravaminbase, 
ce turbură conştiinţa majorităţii cetăţenilor 
patriei şi împiedecă înaintarea lor culturală; 

2. enunţă, că nu e contra îmbunătăţirii 
stării materiale a învăţătorilor, In care scop 
cere executarea art: de lege XX din 1848 
fără ştirbirea drepturilor bisericii; 

3. exprimă fiiască mnlţămită Ilustrului 
Episcopat a provinciei mitropolitane şi în 
deosebi Escelenţiei Sale Inaltpreasfinţitului 
Domn Arhiepiscop şi Mitropolit pentru paşii 
Intreprinşi în interesul apărării drepturilor 
sfinte ale bisericii faţă cu instrucţia poporală 
şi îl rogâ cu toată supunerea, ca In conţe-
legere cu 'ceialalţi Preasfinţiţi Arhierei să 
perziste cu toată tăria în această direcţie la 
toţi factorii constituţionali ai patriei. 

Adunarea de protestare din Teaca 
(com. Cojocna). Joi tn 11 Aprilie la 11 oare 
a. m. s'a ţinut adunarea poporală de pro
testare tn Teaca, convocată de câţiva fruntaşi 
din acest cerc electoral. 

Deşi în acest cerc electoral, nicicând 
na s'a făcut aici o mişcare politică, adunarea 
a reuşit foarte bine. Au luat parte aproape 
toţi preoţii din acest cerc şi un număr în
semnat de învăţători: fiecare fh fruntea po
porului din comuna sa. Poporul, care s'a 
adunat în număr de preste 2000 de oameni 
au aclamat cu mare Însufleţire de preşedinte 
al acestei adunări pe Dl advocat Dr Eugen 
Bran, care numeşte de notariul adunării 
pe Dl Simeon Chibulcutean, preot în Cosma. 

Dl Dr. Eugen Bran Ju o vorbire, pre
dată cu multă vervă oratorică, care a elec
trizat inimile tuturor ascultătorilor arată 
scopul acestei adunări şi declară adunarea 
de deschisă. 

Apoi i-a cuvântai Dl Dr. Ioan Vescan, 
advocat, care prin o vorbire bine simţită 
combate proiectul lui Apponyi. 

Intre însufleţirea generală a poporului 
mai vorbesc la obiect Dnul Teodor Domşa 
preot în Pintic şi Dl Flore Bogdan inginer 
în Reghin. 

După acestea Dl Iuliu Mera proprietar 
în Cosma propune o resoluţiune prin care 
se protestează contra proiectului Apponyi, 
se cere libertatea, pressei şi votul universal 
şi se esprimă aderinţă şi încredere depu
taţilor naţionalişti. 

La sfârşit adunarea salută telegrafice 
pe preşedintele clubului deputaţilor naţio
nalişti Dr. Teodor Mihali. 

în urmă bravul preşedinte prin o vor
bire potrivită închide adunarea poporală iar 
poporul în ordine exemplară s'a depărtat, 
ducând la vetrele lor alinarea sufletească şi\ 
conştiinţa, că pănâ când conducătorii sunt 
cu ei, Dumnezeu nu-i va lăsă. 

F G I Ţ Ă . 

în clasa cultă. 
— povestire originală, scrisă pentru „ Unirea" 

de Ioan Agărbicean. — 
(Continuare şi fine). 10 

După Înmormântare hotărârea eră făcută: 
mamă-sa, după ce-şi va mai, plânge câteva 
zile pe repausatul, şi va dă parastasul la 
biserică, vine la dânsul, la oraş. Ceialalţi 
fraţi aveau eî casa lor, dar lui Barbu îi 
veni gândul nestrămutat, că pe el nu-1 va 
răbda Dumnezeu de nu va duce pe bătrâna 
cu sine, să aibă o tihnă mai bună la bătrâ-
neţele sale. ^ 

Dar, întors acasă când ti spuse nevestei 
de hotărârea sa, acesteia iar fi veni întâi sa ~ 
rîză, dar tn grabă nori de tristeţă î-se pu
seră pe faţă. — Barbu o vedea căi tot mai 
tăcută, dar n'avea vreme s'o observe mai 
deaproape, căci inima lui eră tncă prea adânc 
mişcată, şi pe de-asupra, i-se, grămădise seri-
sorile în cancelarie* 

Când veni bătrâna, slabă şi perită, cu 
cizmele grele tn picioare, advocatul nu eră 
acasă: Bătrâna rămase tn curte, si nu ştia 
tn cătrău 6â deie. 

— „Da maică,: nu . şede aici domnu 
Barbu, Ilie Barbu, arvocat, de loc din Mân
dreşti" zise ea stujnicii, care coboria treptele. 

— „Ba aici lele, pe dlui îl cauţi?" şi I 
cu acestea slujnica ieşi pe poartă. 

La vorbele acestea iasă şi Valeria afară: 
— „Pe cine cauţi dta lele?" 
—' Da maică pe ficiorul meu, pe Barbut 

Ilie, din sat din Mândreşti. 
„A, dta eşti mama dlui, îmi şi uitasem 

că o să vii. Pofteşte sug. Ia, pê  treptele 
acestea." Bătrâna urca uitându-se când la 
dreapta, când la stânga, dar tot mai mult 
la domnişoara ce mergea înaintea ei. Când 
ajunseră de-asupra bătrâna zise: 

— Mândră casă. Oare Ii chiar a lui? 
Ori domnişoara nu ştie, ca nu ,s'a ţinea 
de casă." 

Valeria în vremea asta privi cu de-a-
mânuntul pe bătrâna şi nervii ei subţiri fură 
aşa de tare atinşi, de chipul acesta uscat, 
de se zgudui toată. — îi răspunse, muş-
cându-şi buza de desupt: 

— „Ba de casă mă ţin lele. Eu sunt 
nevasta domnului advocat. 

— Ha? Nevasta lor Ilie?" făcu bă
trâna mirată. 

— „Da, da!" . 
Bătrâna o învălui cu o privire umedă, , 

apoi îi dădură lacrimile ;de bucurie pentru 
ficior şi nevastă, şi de durere pentru alerta
tul. In frânturi da să-i spună moartea a-
cestuia.,. „şi-i numa o leacă de suflet, maică, 
mai eră în el, şi acum s'a dus şi ăla." Dar 
Valeria grăbită o conduse tn culină, ti dădu 
un scaun să şadă, şi-şi caută de lucru nă-

I căjită şi totuşi strâmtorată par'că. — Bătrâna 
dupăce se linişti, ar fi dorit s'o întrebe multe 
de toate, buzele i-se tot^despăturau, dar când 
vedea cât are de lucru Valeria iar i-se adunau. 
Rămânea cu ochii duşi la ce face nevasta, 
cum pregăteşte prânzul şi nu ştia de se 
joacă orFde aievea face ceva. 

— „Şi cum t̂e chiamă pe dta, maică, 
să ştiu cum să zic." 

— „Valeria" răspunse scurt aceasta cu 
senzaţia că i-s'a pus în spate un paingin 
mare şi greu de care nu mai poate\scăpâ. 

— „Leria! Hm! Frumos nume. Colindă 
copiii la Crăciun un colind cu' un nume mai 
aşâ, numai cât acolo zice Leru. Dar frumos 
nume. Să te ţină Dumnezeu la mulţi ani." 

Valeria nu mai zise nimic, ci ieşi ţif-
nind afară Chiar urcă Barbu treptele. 

— „Auzi Valerio, m-am întâlnit cu 
servitoarea, zicea că m'a căutat o femeie. 
După cum mi-a descris'o trebue c'a fost 
mama săraca. 

— „Da ea e, e aici sus." Şi ea pleca 
tnainte făr'o vorbă. 

— Ce-i cu tine Valeri de eşti aşa? 
Ţi-e rău? 

— „Da, mi-e rău!" 
Urcară amândoi treptele, dar Valeria 

mergea de-adreptul spre bucătărie. 
- r - Valerie, dar vină şi tu puţin la 

mama, unde mergi ? 
— „Că-i aici" zise ea cu glas schimbat, 

de nu-1 mai cunoştea Ilie. O suliţă cu trei 



Nr. 16. ' U N I R E A P a g . Ï43. 

E de Însemnat, că câţiva oficianţi şo-
vinişti au Încercat să Împiedece adunarea 
aceasta, Insinuând pe aceeaş zi şi ei o adu
nare poporală, ia care au convocat pe toţi 

' Învăţătorii români din cercul electoral Teaca, 
dar bravii noştri Învăţători şi-au * esprimat 
indignarea faţă de aceste apucături cor*eşeşti 
spunând, că ei una simţesc cu întreaga su
flare românească. Astfel temându-se, că în 
adunarea conchemată de ei Românii îi vor 
maiorizâ, au capitulat, abstând dela ea. 

R E V I S T E . 

Belgia. P e când foile guverna
mental':" din Franţa se plâng că ţ a r a 
s ă r ă c e ş t e : mica Belgie decând sunt 
la pu te re catolicii (de 23 ani) face 
progrese uriaşe. Est i ;agem şi noi 
vreo câ teva da te despre aces tea 
progrese din rapor tul oficios al mi
nistrului de finanţe din Belgia Fran-
cotte. Comerciul" universal eră în 
1894, 5127 milioane, azi 9245 mi
lioane, iar pel special se ridică dela 
2878 la 5402 milioane, venitul căilor 
ferate se ridică dela 194 la 292 mi
lioane, averea băncilor naţ ionale 
dela 2646 la 4255 milioane de franci. 
S'a îmbună t ă ţ i t mul t s tarea mun
citorilor, în ce priveşte p la ta : în 
1894 53°/» câş t igau mai puţin de 
3 fr. 50" c. l a ' z i , azi 60% au 3 fr. 
50 la zi. In 1900 s'a v o t a t legea 
despre penziunea muncitorilor, în 
al cărei fond s ta tu l anual va^să 
12 milioane de franci. Muncitorul 

a s igura t când t rece în penzie -capătă 
anual de 4 ori mai mult ca suma 
p lă t i t ă de dânsul îh un an. 

Franţa. Pen t ru câş t igarea panii 
de toa te zilele, preoţii francezi au 
început a se ocupa cu diferite me
serii. Ei au deja şi o soc i e t a t e : 
Prêtres ouvries, şi numărul lor e 130. 
Mai»mul ţ i dintre ei se ocupă cu 
lucruri de hârtie, fac bilete de vizită, 
cover te , i lustrate , fotografii ş. a. 
Unul reparează ochielari, altul p re 
gă te ş t e lâmpi pen t ru trăsuri , altul 
face tape te , uniîl e compactor . Un 
preot bă t rân , de 75 ani, care era 
mai de mult pictor însemnat , şi-a 
luat iarăş penelul,"şi din aces ta îşi 
câş t igă pânea de t o a t e zilele. 

P o a r t e mul t se ocupă foile cu 
afacerea arhivului dela nunţ ia tura 
din Paris . Ştim că a fost secves t ra t , 
mai mul te foi au publ icat diferite 
es t rase din scrisorile c e ' s e cuprin
deau în el, si t o t u s a avu t Pichon, 
ministrul de externe, obrăznicia de 
a zice, că arhivul nu l'a at ins nime, 
toa te scrisorile au r ămas neceti te . 
Arhivul s'a fost p r eda t ambasadei 
Aus t ro-Ungare , dar pană ce a ajuns 
sub paza acesteia, cine ştie câ te 
copii se vor fi făcut de pe scrisorile 
din el. Din acelea scrisori se vede 
silinţa Romei de a nu se face lege 
de separaţ iune între biserică şi s tat , 
şi paşii ce i-au fâcuc bărbaţi i mai 

însemnaţ i , cum e Pious, în direcţia 
aceas ta . Pecând foile liberale şi 
francmasone ' spun, că ar fi -com
promis prin publicarea acestor scri
sori secretarul de s t a t Merry del 
Vaal: din scrisorile publicate aceas t a 
nu se vede, şi Roma desminte./ E 
compromis premierul Clemenwm — 
deda t cu lucruri de aces tea dela 
şcaudalul cu canalul Panama . 

C O R E S P O N D I N Ţ E . 

Sinodul protopopesc român unit 
= al Clujului. -

12 April n. 1907. 
In 8 Aprilie n. a. c. s'a ţinut în Cluj 

sinodul protopopesc al districtului Cluj — 
de astă dată nu curat preoţesc ci In vederea 
mişcărei celei mari ce este pentru proiectul 
şcolar al Contelui Apponyi — mixt. La 
8 oare dimineaţa întrunindu-se reprezentanţii 
preoţimei, dăscălimei şi poporului credincios 
român unit din acest district protopopesc în 
biserica parohială P. On. Domn protopop 
Dr. Elie Dăian, deschide partea primă a 
sinodului adecă exerciţiile spirituale îndem
nând preoţimea tractuală la reculegere su
fletească. Ca o pregătire pentru mărturisirea 
preoţilor a servit foarte bine exortaţiunea 
Onoratului Domn capelan din din Cluj Dr. 
IuliuFlorian despre: „Preotul ca omul jertfei". 
După cetirea molitvei din partea Preaon. 
Domn protopop preoţimea tractuală se măr
turiseşte la cei 3 preoţi aleşi de confesari 
On: Luca Stan din Sumurduc, Vasiliu Pă-
pucescu din Popfalău şi George Pop din 
Feleac. 

limbi — una de durere, alta de descurajare 
şi a 'treia de mânie — pătrunsă'n inima 
lui Barbu. 

— „Doar tu mi vei fi dus pe mama în 
culină, când a venit mai întâi Ia noi ? 

— Ba da! 
— Aşa dar ţi-ai pierdut mintea? 
— „Aşa se vede." 
Lui Barbu îi veni dintr'una s'o prindă 

şi să-i sucească gâtul ca la un puiu de 
vrabie. Dar numai pe-o clipă. In clipa 
următoare durerea-I pătrunse aşa de tare, 
de-i dădură a doua oară lacrimile în viaţa 
lui. Se vedea înşelat în ce-a ţinut mai sfânt, 
şi vedea batjocorit ce avea mai scump pe 
lume, decând închise ochii bătrânul. 

Când văzu pe bătrâna, cum stă frântă 
de şele pe scaun nu putii decât s'o Îmbră
ţişeze şi să-şi unească lacrimile curate cu 
a ei. Valeria ieşise afară. Părea că i-ai 
pus lăcat pe gură. 

Bătrâna, după ce rămaseră singuri, în
cepu să se bocească. „Las' mamă, vino 
întâi în casă, aici nici nu te poţi odihni 
de-un drum prea lung pentru bătrâneţe]e 
dumnitale." 

Bătrâna se ridică. „-Că bine eră ş'aici. 
Da ce eră să ţi-o spun ? Par'că-i prea slă
buţă nora asta, gândeşti că-i de vânt. Da-i 
loatră ca o hoaţă." 

Barbu nu zise nimic. In casă,, mamă-sa 
începu iar să plângă şi să spună de moartea 
bătrânului. 

Şi ficiorul stă ca de piatră ae*um înaintea 
ei, şi nu putea s'o mângâie. In inima lui 
s'a revărsat toată otrava din lume. O simţea 
cum stă acolo ca o baltă par'că, de care 
i-se va învenina toată fiinţa. Nemişcat ca o 
bucată de lemn, cu obrajii galbini-verzi, cu 
fruntea moartă şi cu ochii de sticlă, prin 
cari părea că se uită un nebun, ascultă pă
ţania cu moartea fifertatului. După un res-
timp se făcu în faţa pământului, se aplecă 
spre partea stângă: „Vai mamă, vai cum mă 
doare aicea. Ah! cum mă junghie aşa mă 
junghie de tare. Vai mamă nu mă lăsă!" 
Şi el se prăvăli pe podele. In bătrâna in
trară toate groazele morţii, îi ridică capul 
pe poală, şi plângea, smulgându-şi părul. 
Veni şi Valeria şi servitoarea, ,şi aceasta 
merse grabnic după doctor. Acesta veni, îi 
dede ceva de inspirat, II puse cu ajutorul 
bătrânii şi a servitoarei în pat. 

Dar o săptămână Barbu n'a deschis 
ochii, n'a vorbit o vorbă legănată Mamă-sa, 
împietrită de durere veghiâ la căpătâi, ziua şi 
noaptea, şi rugă pe Dumnezeu să-i ieie ei 
viaţa şi nu lui. 

, După alte două săptămâni, Barbu se 
sculă. Insă. Slab ca o umbră, abia se purtă 
prin casă. Dar Intr'o zi mai călduţă de 
Maiu, chemă servitoarea, li plăti pe o luna 
înainte, apoi o trimise să-i aducă o trăsură 
cu .doi cai buni, cu coperiş. Când durai 
trăsura la poartă. Barbu-i zise măsii să se 
gate căci vor merge pe câtă-va vreme la 

sat; c'aşa i-a spus doctorul. Apoi merse în 
odaia Valerii. Ii întinse mâna slabă, rece 
şi tot sufletul îi năvăli în ochi. 

— „Adio Valeri,-pentru totdeauna adio! 
Eu am fost de vină, c'am fost prea adânc 

^îndrăgostit în tine, ca să-ţi fi văzut slă
biciunile." 

Aceasta începu să ţipe ca o desna-
dăjduită. 

„Acum liuişte. Acum sunt zadarnice 
toate. Am şi înaintat cererea de despărţire. 
De cărţi, de mobiliar, am Ingrigit să fie a 
mele. Casa ţi-o las ţie. — In mine nu s'a 
frânt ceva acum Valerio ca să poţi drege, 
ci s'a iăcut lumină. O lumină grozavă. Adio! 

Bătrâna aşteptă la poartă în trăsură. 
— „Valeo că mult ai stat." 
„Las măicuţă, că nu voiu stă mai mult." 

Şi plecându-se, între doi stropi fierbinţi, îi 
sărută ffiâna ei uscată. 

Cărţi postale ilustrate, 
—̂ 

C eu vederi «lin Blaj. ^ 
Bucata 6 film. — Buta S 

cor. franco. 
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Pela 11 oare tntrunindus-e toţi membrii 
sinodali în localul şcoalei Di protopop deschide 
sinodul prin un discurs în care arată paşii 
ce i-a făcut corul nostru episcopesc în frunte 
cu Exelenţia Sa Dl Metropolit Dr. Victor 
Mihâlyi de Apşa, inteliginţa română şi întreg 
poporul nostru român din această ţară în 
faţa proiectului de reformă şcolară a ac
tualului ministru de culte, şi instrucţiunea 
publică, şi lasă la buna chibzuială a membrilor 
sinodali manifestarea atitudinei ce trebue 
urmată faţă de această cauză atât de impor
tantă pentru biserica şi şcoala noastră. 

Se aleg de notari On. Emiliu Pop din 
Feneş notarul tractual şi dl învăţător primar 
din Gilău Nicolau Maier. 

. Se alege apoi o comisiune cenzuratoare 
a credenţionalelor, şi se suspinde şedinţa pe 
câteva minute pentru a-şi putea isprăvi co-
misiunea aceasta lucrarea încredinţată. 

Redeschizându-se şedinţa comisiunea 
raportează că credenţidnalele celor prezenţi 
sunt în deplină ordine şi totodată arată pa
rohiile din cari lipsesc câte un reprezentant 
sau doi. Dintre preoţi au lipsit numai doi 
cari şi-au scuzat absenţa. 

, Preşedintele raportează despre momen
tele şi schimbările mai însemnate ce s'au 
făcut în acest tract dela sinodul de toamnă 
încoace şi în special aminteşte moartea preo
ţilor: On. Petru Dan din Lăpuu şi a On. 
Samuil Papp din Berind, arătând viaţa şi 
activitatea lor preoţească, espunând chipul 
demn în care au fost împărtăşiţi de ultima 
onoare din partea fraţilor preoţi din tract 
cu ocaziunea înmormântării lor, şi apelând 
la simţul de dragoste frăţească şi colegială 
îi recomandă în rugăciunile şi pomenirile lor 
la s. liturgie. 

Preşedintele mai comunică un ordin 
ministerial referitor la observarea legilor 
referitoare la înmatriculare şi la arătarea 
absenţilor şi cere dela directori scolastici ca 
să răspundă şi să arete dacă sunt adevărate 
acuzele ce se aduc din partea micilor slujbaşi 
ai statului contra şcoalelor noastre în această 
chestiune. 

In urmă preşedintele deschizând discu-
ţiunea asupra proiectului de lege al ministrului 
Apponyi propune alegerea unei comisiuni 
căreia să i-se încredinţeze elaborarea unui 
conclus sau protest pe care să-1 prezinte 
sinodului. Comisiunea constâtoare din 6 
membrii, 2 preoţi, 2 învăţători şi 2 curatori 
terminându-şi lucrarea prezintă protestul 
următor: 

Sinodul mixt protopopesc ţinut la 8 
Aprile în Cluj, sub prezidiul protopopului 
Dr. E. Dăianu, la propunerea unei comisiuni 
compusă din preoţi, învăţători şi curatori 
bisericeşti, a enunţat unanim următoarea re-
zoluţiune, care s'a hotărît a o comunica 
Escelenţiei Sale Metropolitului şi tuturor 
oficiilor protopopeşti din arhidieceză: 

1. Sinodul protopopesc, reprezentând 
In mod organic preoţimea, dăscălimea şi po
porul districtului Cluj, de care se ţin 40,000 
de credincioşi ai bisericei române unite cu. 
Roma, constată cu regret şi amărăciune, că 
actualul ministru de culte şi instrucţiune 
publică a desgropat din ruinele guvernului 
anterior proiectul despre reforma şcolară, 
pe care acest sinod deja la 1 Dec. n. 1904 
î'a fost osândit ca şi pe unul, ce izbeşte 
In ideile de drept, divin şi pozitiv, şi atacă 
tn mod făţiş autonomia legală a bisericei 
române gr.-catolice. 

2. Cercetând cu de amăruntul dispo
ziţiile prevăzute de acest proiect, sinodul 
constată, că reforma şcolară a actualului 

ministru de culte şi instrucţiune publică este 
cu mult mai primejdioasă pentru biserica 
noastră şi limba credincioşilor ei, decât acela 
împotriva căruia în sesiunea din 1904 a 
protestat „în numele dreptului şi a dreptăţii, 
ca şi contra unui atentat intenţionat asupra 
bisericei". 

Pentrucă acest proiect ţinteşte a face 
din şcoala noastră o unealtă politică, îndrep
tată chiar în contra celor ce o susţinem, şi 
urmăreşte scopuri utopice, contrare firei şi 
menirei şcoalei. f 

Acest proiect zădărniceşte astfel cultura 
adevărată, vătămând priincipiile elementare 
ale pedagogiei şi zădărnicind mai ales în 
şcoalele de repetiţie câştigarea acelor cuno
ştinţe practice economice, cari suntneîncun-
jurat de lipsă masselor largi ale poporaţiunei 
agricole, dela a cărei bunăstare atârnă însăşi 
bunăstarea şi înflorirea statului. 

Sub pretextul amăgitor al îmbunătăţire] 
salarelor învăţătoreşti, ace6t proiect lipseşte 
pe învăţătorii confesionali şi de caracterul 
lor propriu, şi de toată libertatea chiemării 
lor, împunându-le sub grea pedeapsă respon-
zabilitatea pentru negliginţele altora, iar 
bisericilor ca susţinători de şcoală, lăsându-le 
numai sarcinile înmulţite, le ia în mod volnic 
toate drepturile, ba chiar Însuşi dreptul divin 
de a mai susţinea şcoală. 

3. Actualul proiect, sinodul în numele 
învăţăturei evangelice şi în interesul adevă
ratului patriotism, pe care biserica creştină 
totdeauna Pa cultivat, îl respinge cu toată 
tăria, ca o încercare primejdioasă împotriva 
principiilor creştine şi împotriva condiţiilor 
de esistinţă a bisericei noastre, care con
crescută fiind cu sufletul poporului atât de 
dornic de luminare şi atât de pornit spre 
ori ce jertfă pentru creşterea bună a fiilor 
săi, totdeauna Pa povăţuit în direcţiunea 
sănătoasă a dragostei de Dumnezeu, de lege, 
de patrie şi de neam, cari virtuţi creştineşti 
şi cetăţeneşti totdeauna a ştiut să le des-
făşure armonic în sufletul poporului. i 

4. In proiectul acesta, vrednic de osân-> 
direa tuturor oamenilor iubitori de -dreptate 
şi libertate, sinodul vede ivirea acelei porniri 
nenorocite, care în alte teri şi mai ales în 
Franţa, a pricinuit pustiirea acea grozavă, 
pe care azi o deplânge toata suflarea creş
tinească neorbită de şovinizm, şi care clă
tinând cele mai sigure temelii ale societăţii 
omeneşti, pregăteşte asemenea zguduiri şi în 
ţara noastră, în care după voia lui Dumnezeu 
atâtea confesiuni şi naţiuni şi-au aflat p£nă 
acum, în bine şi rău, scutul desvoltării lor 
pacinice sub cârmuirea înţeleaptă şi părin
tească a împăraţilor şi regilor apostolici din 
glorioasa casă de Habsburg. 

5. Pentru aceea sinodul, conştiu de 
drepturile ce le are biserica creştină dela 
însuşi întemeietorul său dumnezeesc, şi de 
datoritfţele ce le are ea de a vesti adevărurile 
vecinice în faţa tuturor, ridică protest solemn 
împotriva acestui de trei ori nenorocit proiect, 
prin care şi biserica, învăţătoarea tuturor 
popoarelor, este vătămată, şi popoarele terii, 
cari ar trebui să fie egal îndreptăţite, 
sunt lovite în cele mai sfinte ale lor sim-
ţeminte şi drepturi, şi binele adevărat al 
patriei, condiţionat de pacinica conlucrare 
a acestor însemnaţi factori, este grav primejduit. 

6. In urmare sinodul roagă cu flască 
încredinţare pe Inaltpreasfinţitul Metropolit 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, ca precum în trecut 
aşa şi în viitor, să se întrepună, In fruntea 
tuturor arhiereilor provinciei noastre metro
politane, şi alăturia chiar de arhiereii celor
lalte biserici jignite, la toţi factorii, bisericeşti 
şi de stat, spre a abate cu toate mijloacele 
lovitura ce se pregăteşte drepturilor noastre. 
In aceasta sfântă luptă pe lângă omagiile 
sale de gratitudine pentru cele săvârşite, 
sinodul asigură şi pe viitor, pe Inaltprea
sfinţitul nostru Părinte şi Cârmuitor de tot 
spriginul întregului cler şi popor credincios, 
care cu neclintită alipire flască stă pe lângă 
Archiereii săi şi aşteaptă cu încredere nestră
mutata izbândă dreptei sale cauze, care este 
cauza creştinătăţii şi a libertăţii, cauza legii 
şi a limbei noastre strămoşeşti. 

Protestul acesta e apărat cu cea mai 
mare Însufleţire din partea alor 2 preoţi şi 
2 învăţători, cari 1-1 recomandă sinodului 
spre primire în întregime. 

Protestul se primeşte cu cea mai de
săvârşită unanimitate şi prin aclamare, şi se 
decide a se împărtăşi respective trimite Ex. 
Sale Preasfinţitului Domn Metropolit Dr. 
Victor Mihâlyi de Apşa pe lângă asigurarea, 
că întreg clerul şi poporul seu credincios 
din acest district simte una cu ilustrul seu 
Cap şi părinte preabun. Sinodul hotăreşte 
ca acest proiect să se comunice tuturor dis
trictelor protopopeşti arhidiecezane, şi clu
bului deputaţilor români dietali cărora să 
li-se esprime mulţămita tea mai ferbinte 
pentru lupta energică ce o desfăşură tn dietă 
pentru apărarea diepturilor bisericei şi a 
şcoalelor noastre. 

La Împărtăşirea presidiului că lipsesc 
mulţi dintre membrii senatului şcol. proto
popesc şi că trebne completat şi reales din 
nou, comisiunea candidatoare prezintă sino
dului o listă a noilor membrii 12 la număr, 
pe care sinodul îi alege prin aclamare, 

După cari preşedintele pe lângă o vor
bire potrivită închide şedinţa pe la oara 1 Va d. a. 

Tendas. 

Misiuni poporale. 
Marginea Câmpiei 10 April n. 

In zilele acestea călătorind in părţile 
Diciosânmărtinului mi-a venit la cunoştinţă 
cumcă chiar in timpul acesta să ţin in pa
rohia Boziaşului aşa numitele exerciţii spi
rituali. Fiind dornic de a vedea şi eu astfel 
de lucruri mi-am întrerupt călătoria şi m-am 
abătut pe la parohul de acolo, care mi-a 
fost coleg de şcoală pe timpul studiilor. Şi 
am nimerit chiar la timpul potrivit. 

Exerciţiile din vorbă şi-au luat înce
putul Vineri seara în 5 a 1. c. cu Paraclisul 
Preacuratei Vergure Măria. Cu această oca-
ziune s'a spus poporului adunat in număr 
mare la sf. biserică programul exerciţiilor 
începute acum şi continuando în zilele ur
mătoare — Sâmbătă şi Duminecă. 

Conform programului Sâmbătă în 6 a 
1. c. la 8 oare a. m. s'a început serviciul 
divin cu care ocaziune protopopul districtual 
M. On. Laurenţiu Pascu a predicat despre 
scopul omului. După finirea s. liturgii s'au 
făcut rugăciunile îndatinate pentru mărtu
risire, apoi s'a făcut s. Maslu prin 7 preoţi 
la preste 40 de bolnavi din parohie şi jur. 
La 2 oare p. m. s'a făcut vecernia, iar după 
finirea acesteia s'au început mărturisirile şi 
s'au continuat pană sara târziu mârturisin-
du-se preste 100 persoane din loc şi comu
nele învecinate; la vecernie a predicat cu 
multă cunoştinţă On. Miron Dascăl paroh în 
Cetate-de-baltă despre mărturisire şi sf. 
cuminecătură. 

Duminecă în 7 1. c. dându-se signalul 
de începerea serviciului divin s'au văzut 
alergând din toate părţile nu ^ numai paro-
hienii ci şi din comunele învecinate in număr 
aşa de mare încât spaţioasa şi frumoasa 
biserică din Boziaş abia i-a putut cuprinde 
pe cei ce dornici erau să-şi nutrească su
fletele cu pânea cea cerească şi cu cuvântul 
vieţii, între cari, spre onoarea lor fíe zis, ani 
văzut mulţi inteligenţi şi din Diciosânmărtin. 
Acum la s. Liturgie a suit amvonul tineruj 
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şi harnicul preot din Şomfalăn On. Nicolau 
Platon şi a predicat despre judecata ultimă. 
Iar la timpul său cei mărturisiţi In ajun sau 
cuminecat toţi ca mare cucernicie. 

După amiazi la 2 oare s'a ţinut ve-
eernia, cu care ocaziune a predicat tinerul 
preot din Deaş On. Nicolau Berghian despre 
Inx şi mândrie. Cu aceasta ocaziune pa
rohul locului On. Gregeriu Nistor a mulţumit 
In numele său şi al poporenilor săi confra
ţilor cari s'au ostenit fără preget ca tn timp 
de 2 zile multe suflete, cari poate că ar fi 
fost date osândei să se reculeagă, să-şi re
vină în fire şi să se împace cu Dumnezeu. 
După finirea acestora sau continuat iarăş 
mărturisirile ca şi tn ziua precedentă măr-
turisindu-se iar peste 100 de persoane. Cu 
acesta apoi misiunile propriu zise s'au 
terminat. 

In ziua următoare în 8 a 1. c. luni tot 
In aceasta parohie s'a ţinut sinodul districtual 
de primăvară la care s'au prezentat toţi 
preoţii tractuali fără nici o escepţiune, dela 
care nici chiar octogenarul 'Mihail P. Lupu 
din Gamfalău n'a lipsit. Cu aceasta ocaziune 
şi-a ţinut dizertaţia sa parohul din Cuştelnic 
On. Ioan Pop vorbind despre speranţa, după 
care s'au mărturisit toţi preoţii districtuali 
apoi s'a continuat sinodul propriu zis per-
tractându-se agendele îndatinate cu acestea 
ocaziuni. 

Observ că exerciţiile acestea au făcut 
impresiune foarte bună asupra ascultătorilor 
la ce a contribuit mult melodioasele cântări 
conduse cu multă desteritate de cantor-do-
centele din loc George Sabău. Oratorii fără 
escepţiune au fost la culmea misiunei lor, 
cari prin exemple potrivite au arătat de-o 
parte frumseţa virtuţi iar de altă parte uri-
ciunea şi grozăvenia păcatului. 

Inchiind acest raport constat că astfel 
de exerciţii ar fi bkie să se ţină cât mai 
dese, ma chiar în fiecare parohie, atunci 
poate s'ar regenera toate Intru Hristos, căci 
tn timpul de faţă sunt multe de regenerat. 

Călătorul. 

M A I N O U . 
Mercuria trecută s'au pertractat 

înaintea senatului dela Tribunalul 
din Cluj, escepţiunile date contra 
punerii sub acuză a dlui Augustin 
Gruiţia, pentru doue pasage din 
primul publicat în Nrul 2 în cari 
procurorul a aflat (aţâţare. Escep
ţiunile susţinute cu multă inteli
genţă şi iscusinţă de distinsul ad
vocat Dr. luliu Pordea, au fost 
acceptate de senat, care a 
respins actul de acuză a pro
curorului. Gest din urmă a in
sinuat apelată la Tablă. 

Noutăţi. 
Ştiri personale. Escelenţa Sa Mitropo

litul Victor, însoţit de vicenotarul consistorial 
Iuniu Br. Mica, a plecat Marţi noaptea la 
Budapesta, spre a lua parte la şedinţele epis
copatului catolic, iar Vineri dim. s'areintors 
cu bine acasă. 

I n t r u amint i rea prof. Nio. lonaş . Pentru 
ridicarea unni monument pe mormântul re
gretatului profesor şi dulce cântăreţ Niculae 

lonaş. au mai contribuit: Dr. Paul Tanco, 
Năsâud 5 cor. Sim. Moldovan, Năsăud 4 cor. 
Suma adunată pană acum 156 cor. 

Tondurile arhidiecezane. Se constată 
primirea următoarelor sume: 

Internatul de fetiţe: I. Br.' Micu, Blaj, 
8-33 cor. Vas. Stoian. Aţăl, 15 cor. Rom. 
Romonţan, Mărgău 29.56 cor. Teod. Nagy, 
Zau 5 cor. A. C. Domşa, Blaj 13*20 cor. 
I. Florian, Mădăraş Intru amintirea ficelor 
repauzate Aurelia şi Leontina, 10 cor. 

Masa studenţilor: „Olteana" Viştea 30 
cor. Vas. Stoian, Aţei 15 cor. Teod. Nagy, 
Zau 3 cor. „Furnica", Făgăraş 50 cor. „Gră-
niţerul", Dobra 30 cor. 

Fondul subsidiar a preoţilor: Teod. 
Nagy, Zau 5 cor. v 

Blaj, 31 Martie 1907. 
Cassa centrală arhidieeezană. 

Direotorul suprem din Cluj. Mgn. Kuncz 
Elek, a cercetat în zilele 13—16 a 1. c. gim
naziul nostru, exprimându-se tn Conferenţa 
profesorală din 16 a 1. c. în mod foarte elo-
gios~asupra mersului şi nivelului instrucţiunei 
din şcoalele noastre medii de aici. 

Convocare. Avem onoare a Vă convoca 
la adnnarea generală extraordinară a institu
tului de credit şi economii „Teiuşana", care 
să va ţinea în Teiuş la 12 Maiu 1907 la 
3 oare d. p. tn localul institului. Obiectele 
de pertractat sunt următoarele: Schim
barea firmei in urma sentinţei tribunalului 
din Alba-Iulia Nr. 928/907 keresk. 2. Modi
ficarea statutelor. Teiuş la 18 April 1907. 
Direcţiunea. I. Br. Hodosiu, Dr. I. Marciac. 

! Prelegeri populare. Comitetul despăr
ţământului Blaj al Asociaţiunei a început 
Dumineca trecută seria prelegerilor populare 
în comuna Veza. Prelegerile s'au ţinut în 
biserică sub conducerea directorului despăr
ţământului prof.. Ioan I. Negruţiu. Mai întâi 
dl Aurel C. Domşa, a făcut cunoscut popo
rului adunat în număr foarte mare, istoricul 
fundării Asociaţiunei, menirea ei, talurile ce 
doreşte a ajunge, organizaţia etc. arătând 
tn calde cuvinte nizuinţa ce-şi dă pentru 
propăşirea poporului românesc pe toate te-
renele. Dnul prof. Ales. Ciura> continuând 
aeest şir de idei vorbeşte despre publicaţiile 
Asociaţiunei şi în special despre „Ţara 
noastră," cetind câteva pagini foarte po
trivite. Se dă cuvântul dlui Aug. Morar, 
provizor dominai în Sâncel, care ţine o pre
legere economică despre Vacile cu lapte, 
esplicând poporului în chip clar preferinţele 
vacilor de lapte, ales în apropierea oraşelor. 
După dnul Morariu, ia cuvântul prof. Dr. 
Ambrosiu Cheţianu, ţinând o vorbire foarte 
instructivă despre păstrarea sănătăţii şi 
arătând feliuritele boale, cari scurtă viaţa. 
Combate mai ales alcoolismul şi Înşiră toate 
măsurile luate de stat şi societate pentru 
stârpirea lui. Toţi conferenţierii au fost viu 
aclamaţi de cei presenţi, In semn de mulţă-
mită pentru frumoasele şi preţioasele poveţe, 
ce li-s'au dat. Observ, că un grup de peda-
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gogi, cari veniseră din Blaj la.aceste pre
legeri, au cântat la început şi sfârşit doue 
cântări religioase precis esecutate. Prof. 
Negrnţ încheind prelegerile, predă preotului 
local doue pachete de cărţi, spre a se îm
părţi celor ştiutori de carte. 

Catastrofă. O mare catastrofă de tren 
s'a Întâmplat zilele trecute la nn canton de 
lângă Seghedin. Locomotiva acceleratului, ce 
mergea spre Budapesta, s'a desfăcut de celea-
lalte vagoane, cari s'au ciocnit de altele, cari 
erau pe alte şine. Vagonul de durmit, vagonul 
restaurant şi celealalte vagoane de călători, 
s'au zdrobit total. Au fost 4 morţi; şi o mul
ţime de răniţi. Intre cei morţi a fost şi se
natorul Olanescu cu soţia Alexandrina, pe 
cari i-a înecat pravul de cărbuni, care a 
pătruns în vagonul de durmit. Cadavrele 
lor au fost transportate la Bucureşti. 

Petreceri. Inteliginţa română de pe 
Valea Aiudului are onoarea a Vă invita la 
P e t r e c e r e a ce o va aranja în 7 Maiu 
st. n. 1907 (a treia zi de Paşti) în şalele 
şcoalei gr. cat. din Câcova (Vlâdhâza). Ve
nitul curat e destinat pentru biblioteca şcolară. 

Dela adunarea/dela Blaj. Fotograful 
Adler din Orăştie k luat din cinci poziţii 
măreaţa adunare dela Blaj. Unele din po
zele acestea sunt foarte frumoase. Le re
comandăm cetitorilor. Se pot procura à 1 cor. 
bucata delà Librăria arhidieeezană. 

Necrolog, f Remus Barbu, proprietar 
în Cricău, după grele suferinţe a trecut la 
cale eterne Duminecă în 14 Aprile 1907 in 
etate de 28 ani. 

— f Aurel Mureşan student de Blaj 
absolut de a V cl. gimn. In 1904. după o 
grea şi lungă suferinţă de 3 ani a repauzat 
în Fizeş în 9 1. c. a. c. Osemintele i sau as-
trucat In cimiterul de lângă biserica din 
Fizeş în 12 1, c. 

în veci amintirea lor! 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
M. Jt>. Ara primit deja, mulţămită. 
Romb. Multă vreme nu ştiam să publicăm ori 

nu reflexiile trimise, în sfârşit, am crezut de conzult, 
a nu le publica. Iar ar fi fost prilej să se ridice 
acuse contra Blajului. De altcum şi situaţia s'a mai 
Îmbunătăţit. 

O. P. Vom vedea In numărul viitor. 

A apărut: 

Liturgica Volumul II. al Teologiei 
pastorale, de Dr. Izidor Marcu, canonic. 
Pe 592 pag. f. 8°. 

Să află de vânzare la L i b r ă r i a s e m i -
n a r i a l f t şi costă 5*40 c o r . -f- 8 0 fii. 
porto. Pentru România 6 lei. 

L U C R U P R O M P T Şl S O L I D ! 

Am onoare1 a aduce la cunoştinţa onoratului Public din loc şi jur, că 
cu ziua de azi am deschis un 

ATELIER DE CROITORIE 
în strada lungă, casele Doamnei Ana Pepelovits. 

Efeptuesc tot felul de comande prompt fi solid. In atelierul 
meu am totodată un! bogat deposit de ftofe de primăvară 
fi vară. 

Praxa ce am făcut-o la câteva mari firme din. străinătate mă pune' in 
placată poziţie, de-a putea satisface ori cărei comande aparţinătoare acestei 
branşe. Garantez de o esecutare promptă, solidă şi In condiţiuni avantagioase. 

Rugându-mă de sprijinul mult onoratului Public, semnez, 
Blaj, 15 Aprilie 1907. Cu toată stima: 

Ferdinand Eampf, 
(18) 1—1 croitor pentru domni. 
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L U C R U P R O M P T Ş I S O L I D ! 
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ar t ea- l i t e r a r ă . 
Ştiinţa şi Religia. 

Critica unui articol cu acelaş titlu de Nicanor 
et Cie în , Viaţa Românească" Nr. 9. 

(Continuare). 

Un exemplu va lămuri deosebirea. Ştim 
cu toţii, că există un- mare număr de corpuri 
cereşti: printre cari ocupa şi pământul locul 
său In spaţ.. Cu studiul. acestor corpuri se 
ocupă Cosmografia şi Astronomia. 

Ptolomeu a stăruit să esplice depen
denţa şi relaţiunea mutuală a corpurilor ce
reşti, forţele motoare ale lor ş. a. m., creând 
sistemul solar, cunoscut sub numele său, sau 
sistemul geocentric. 

Acest sistem, adeverit în aparenţă, 
serria drept bază cosmografiei multe veacuri. 
Se ivi în fine un alt bărbat ingenios, marele 
Copernicus. Indus de motive mai prepon-
defante, câte aflase geniul său, el crează 
sistemul heliocentric. Acest sistem, la în
ceput o simplă ipoteză, devine încă In mintea 
lui Copernic teorie; iar azi II aprobează 
atâtea fapte ştiinţifice, încât s'ar espune 
batjocurii Cine ar mai apără serios sistemul 
ptolomeic. Sistemul dopernican & devenit 
teză . 

Prin urmare! Ceea ce s'a revoluţionat 
n'a fost ştiinţa, cosmografia sau astronomia; 
— dar ipotezele şi teoriile sale. 

Să luăm un alt exemplu din ştiinţele 
naturale. 

, Botanica şi zoologia vor.fi pe cum au 
fost ^adevărate ştiinţi, descriind din puuct de 
vedere morfologic, anatomic, fiziologic etc, 
diversele plante şi animale In a parte de 
teoriile biologice — creaţiune, materialism, 
darwinism, evoluţiune etc. Cu toate acestea 
glorioasele descoperiri biologice "pe terenul 
anatomic şi fiziologic — mulţămită tehnicei 
microscopice, microtomice şi colorative, per
fecţionate azi — alcătuesc mai tot atâtea 
teze ştiinţifice, ce se vor adeveri în veci, ori 
cum să fie teoriile esplicative ale lor. 

Cu un cuvânt. Ştiinţa cu tot cuprinsul 
faptelor şi fenomenelor sale vedite este irau-
tabilă şi nu se revoluţionează niciodată, deşi 
se completează prin descoperiri de fapte şi 
fenomene noue. 

Ştiinţa mai cuprinde— din necesitate — 
diferite ipoteze şi teorii esplicative ale fap
telor şi fenomenelor. Aceste ipoteze şi teorii 
se schimbă dela o generaţie la alta numai 
de aceea, pentrucă n'au fost sigure şi ade
vărate, dar mai mult sau mai puţin probabile. 

Ce a fost dovedit odată ca adevărat, 
rămâne adevărat pentru totdeauna. Adevărul 
nu se revoluţionează niciodată, pentrucă In 
fond nu-i altceva decât esenţa recunoscută a 
lucrului: iar esenţa sau firea lucrurilor este 
neschimbăcioasă. 

v V. 

„Atunci ştiinţa^ debordează cadrul ve
chiului sistem religios, se ivesc conflicte 
„între „ştiinţă" şi „religie." 

Aceste,, doue rânduri pot avea, In con
formitate cu cele expuse, numai un singur-
înţeles, şi anume: Când se ivesc ipoteze şi 
teorii noue, pentru a explică lucruri sigure, 
atunci se poate iscă un conflict aparent Intre 
ştiinţă şi religie. Şi de ce oare? Ptntrucă 

religiunea prezintă fapte şi adevăruri sigure, 
iar ipotezele şi teoriile esplicative ale ştiinţii 
sunt mai mult sau mai puţin apropiate de 
adevăr, câteodată chiar cu totul îndepărtate 
de adevăr, In tot cazul probabile. Iar Intre 
un fapt real şi Intre ceva probabil sau im
probabil, nici decum nu există un conflict 
real. Bunăoară neadevărul, improbabilitatea 
şi o oarecare probabilitate trebue să cedeze 
unui adevăr. 

De aceea vedem, că toate conflictele 
aparente Intre religie şi ştiinţă dispar ,ln 
mintea oamenilor raţionali şi serioşi, pe când 
cei fluturatici, gata să jure pe toate contra-
dicţiunile, văd numai conflicte peste conflicte. 

Ştiinţa a înlăturat de sine multe con
flicte de acest soiu: iar Religia stă neclătitâ, 
sigură fiind, că adevărul nu poate fi In con
trazicere cu sine Insuş. 

In practică trebue cumpănit bine, ce 
spune ştiinţa şi ce spune religia despre o 
anumită chestiune. Această cercetare singură 
va fi adeseori îndestulătoare, pentrucă multe 
neînţelegeri să dispară. 

Mai multe nu cred de folos a zice, 
" câtă vreme nu ni-se va propune o chestiune 
specială, ca probă de conflict adevărat între 
ştiinţă şi religie. 

VI. 

„Omul însă nu poate trăi fără „religie" 
„In senzul general al cuvântului, nu poate 
„renunţă la baza morală a vieţii şi activităţii 
„sale. Preţuind în religie mai ales elementul 
„ei moral, şi. . . el caută să se acomodeze". 

Omul nu poate trăi fără religie în sensul 
general al cuvântului, cum l'am propus în 
Nr. I al acestei replice. Adecă: întru cât 
înţelegem sub religie dependenţa noastră de 
Creator şi datoriile de supunere şi respect 
faţă de Dânsul, omul nu poate trăi fără re
ligie. De aceea vedem cele 15,000 de mi
lioane de oameni cu religiune în suflet — 
unii chiar foarte buni şi drepţi.' Ateismul 
natural uji există. Există numai un ateism 
artificial, rafinat şi de formă, din cauze par
ticulare, despre care nu vom vorbi aicea. 

Fără „religie" în senz cum a vrut sa
vanta Societate Nicanor et Cie, trăiesc aproape 
toţi oameni din lume. Săvârşind un act re
ligios, nimenea nu să gândeşte nici la „datele" 
ştiinţii, nici la. „idealurile omenirii", nici 
la „concepţiunile armonioase asupra lumii 
şi vieţii". 

Din contra. Sub înrâurirea motivelor 
religioase omul să simte pătruns de încredere, 
de căinţă, de curaj, de spaimă, de bucurie, 
de umilinţă etc, după cum sunt faptele sale 
în conformitate cu datoriile faţă cu Supremul 
Creator, ori rebeliune. 

„Acomodarea" omului cu nivelul religios 
şi moral al concetăţenilor săi, nu'i pune incă 
la adăpostul neliniştii şi turburării lăuntrice. 
Numai conştiinţa noastră de a ne fi conformat 
cu cerinţele practice dictate la fiecare pas 
de glasul intern al Legii Eterne, ea ne va 
îndreptăţi faţă cu Supremul Creator. 

Îndatorirea omului de a ascultă de glasul 
conştiinţii, va cere adeseori, ca el să reflecteze 
asupra valorii morale a faptelor sale şi,a 
religiuni ce o profesează. „Acomodarea" nu 
va scuza pe un om cult şi gânditor. 

în'fine. o frază franceză mai e departe 
de dovadă. Cu părere de rău constatăm, că 
acomodarea „avec le ciel" practicată de mulţi 

i Francezi, serveşte mai adeseori drept învăli-
toare misterioasă a faptelor celor mai 
urâte şi niertate. 

Cu cât mai ideal apare un simplu ţăran, 
care recunoaşte voios legea creştinească şi 
duce un trai nevinovat!... 

VII. 

Din antecedente neexacte şi \ greşite, 
nici minune, că urmează nişte absurdităţi, 
culese cu ceva scrupolozitate de Dnii Nicanor 
et Cie. în urmă, n'avem ĉe inzistâ asupra 
logicei acestor deducţiuni. O vorbă numai 
asupra lucrului propus. 

a) „Credo quia absurdum" .. .< Aşa ceva 
a zis vreodată un idiot sau un răutăcios în
dărătnic. Fraza ca atare n'are Insă nimica 
de a face cu religiunea în genere, cu atât 
mai puţin cu religiunea creştină. Să ne ferim 
a judecă despre religiune din espresiunile 
plastice ale lui Luther. 

b) „încercări da. interpretare sofistică 
„a textelor şi a dogmelor, spre a le da un 
«înţeles, pe care nu l'au putut concepe în
temeietorii religiunii, dar care pare mai 
„potrivit cu datele ştiinţii, (d. p. pentru con
cepţia imaculată sau învierea morţilor"!)... 

Domnilor prea stimaţi! Despre cine e 
vorba?... despre ce texte şi dogme anume ?... 
Oare despre cele din Koranul Turcilor':.. . 
Cari sunt textele autentice? care este înţelesul 
lor original?... In ce chip privilegiul super-
natural „neprihănitei zemisliri" şi „învierea 
morţilor" pare mai potrivită cu datele ştiin
ţifice de az i? . . . Cu ce date anume?.. . Să 
ne înţelegem! • 

Nimica mai uşor, decât a grămădi nişte 
cuvinte, espresive şi concepţiuni nehotărâte 
şi a alcătui o cogemete frază — fără înţeles. 
Lipsa de idei, o înlocuesc adeseori vorbe de 
nimica. 

Oare şi aşa un procedeu este ştiinţific? 
c) „Speculaţiuni metafizice asupra deli

mitării sferelor „religiei" şi a „ştiinţii" 
„(adese numai pentru a apără dreptul „de 
cercetare ştiinţifică împotriva atacurilor re
ligiunii) etc". 

Ce vor să zică acestea speculaţiuni 
asupra limitării sferelor „religiei" şi a „ştiinţii"? 
Oare escelenta Societate Nicanor nu recu
noaşte limitele diverselor ştiinţi ? Aceasta ar 
fi neştiinţificeşte! Cum deci ? . . . Numai ştiinţa 
religiunii să fie un median sau o mahala^ 
unde ori ce derbedeu să aibă dreptul a strigă 
ce-i place ? . . . Orice ştiinţă, ba chiar orice 
meserie îşi are domenul său. Dacă n'am în
drăzni să criticăm uneltele unui cizmar sau 
croitor, în atelierul lor, oare ne va fi permis 
să proclamăm orice nebunie pe domenul 
ştiinţii? De ce filologii nu se amestecă 
în ştiinţele matematice, matematicii în drept 
etc; numai ştiinţa religiei să fie adăpostul, 
unde toate prostiile omeneşti să fie respec
tate de oamenii cu religie şi de teologi? 

Nu! Tuturora ni să aplică zisa lui Apele: 
Sutor, ne ultra crepidam! 

(Va urma). 
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C h e s t i i c o n t i m p o r a n e . 

i x : 

B i s e r i c a r o m â n e a s c a în veacu l XX. 
(Continuare şi fine). 

3. Predica. Şi aici pot începe cu 
pomenirea anilor trecuţi. Acum 2—3 ani In 
„Poporul Român" şi în urma lui in^dte foi 
s'a discutat mult chestia predicii înf' >ericile 
noastre, dovedindu-se, câ in «ici 1 
predica nu vine la an pe 1 br l,",a! — Nu 
dau crezământ statisticei, d/ s'a folosit 
Poporul Român, dar aceea/4"—~~şi ne doare 
pe toţi, că biserica rom?- nici la anul 
Domnului 1907 nu a a #lo, să fie în 
ea predica barem str**"®* %are x) pentru 
toate Duminecile S*tÍOíTal. — D a r a s t a e 

încă puţin! La noi biné, ávéta unele sate 
obscure, ascunse, unde poate decând este 
biserica, predică nu s'a auzit: dar în România 
aşa este^ în oraşe, lri mănăstiri, la catedrale! 
Şi în Sibiiu şi în Bucureşti, clericii greco-
orientali merg la bisericile catolice, să înveţe 
a predică! Asta totuş e mült! Pentru Dum
nezeu, cu ce să nutrim sufletele evlavioase 
ale creştinilor, cari vin la biserică, să caute 
mângâiere, încălzire, cunoştinţe mai înalte, 
înţelepciune sfântă!? Cu „zbârnăitul pe nas 
al unui cantor alcoolizat, la o vecernie som
noroasă?" Cu nişte căzanii,^din secolii trecuţi, 
cari nici exiginţelor poporului nostru, nici 
vremilor de azi nu mai răspund? Dacă este 
biserica instituţie culturală şi religioso-mo-
rală, aceea — în partea subiectivă — numai 
prin predică este! — Şi cum vom îndrepta-
noi viaţa religioasă şi morală a poporului 
fără,învăţătură? întreb eu. Cura vom stârpi 
credinţa oarbă, deşartă2), superstiţiile, con
cubinajul, alcoolizmul şi multe alte rele, ce 
bântue şi azi încă la poporul nostru? Dar 
ştiut este, că predica e şi un puternic mijloc 
social, de care să tem şi socialiştii. Şi în 
sfârşit: cum vom putea ţinea inteliginţa 
noastră în sinul bisericii, fără predică, po
trivită sufletului aceleia. „Căci dacă ritualul, 
veşmântul, rugăciunea nu se pot schimbă, 
nu e tot aşâ şi cu predica. Ea, e slobodă — 
ba chiar trebue, dacă vrea să fie mişcătoare 
şi să aducă folos, — a răscoli tot sufletul 
omului de astăzi, a se întinde asupra tuturor 
împrejurărilor lui şi a-i atinge toate idealele" 
(Iorga, Sămănătorul, 1905 p. 458). 

Domnul Hristos a zis: „trebue să vestesc 
împărăţia lui Dumnezeu, căci pentru aceea 
sum trimes" (Luca 4, 13). Asemenea apos
tolii ţineau dé cea mai grea răspundere a 
lor: a predică. Pentru funcţiunile mai uşoare 
alegeau diaconi, iar ei toţi ziceau despre sine 
cu sf. Pavel: „nu m'a trimis Hristos să botez, 
ci să predic" (I. Cor. 1, 17). In biserica 
veche partea de căpetenie a cultului'divin, 
după convenirile euharistice, eră predica; şi 
încă rezervată episcopilor. Cu multă de-

') Zic: strâns obligatoare, căci altcum în bi
serica unită e prescrisă (Cf. Marcu, Teol. past. voi. I. 
pag. 81), dar fără sancţiunea trebuincioasă şi fără a 
fi realizată in praxă nici acolo, unde ar fi cu putinţă. 

a) în „Neamul Românesc" (14 Ian. 1907 pag. 
301) publică cineva armatoarele: In biserica sfântului 
Dumitru din Suoeavái « « a f l ă -un .t»blou, Uegát.'ta: 
strălucite rame aurite şi care departe pare a fi o, 
icoană. Creştinii, impresionaţi de Înfăţişarea aleasă a 
aceita tablou, fee cruci mai mari,- mătănii mai pioasa-
şi rugi mai fierbinţi: în fine i-se Închină, de se pră
pădesc. De curiozitate m'am apropiat şi ea, să văd, 
ce >icoană< e aceea; şi ce să descoper? O coşcogea 
reclami a Expoziţiei noastre." 

. U N I R -E,JL._^± 

lectare sufletească cetim omiliile sfinţilor 
Părinţi, în cari esplica'u poporului cărţile sf. 
şi învăţăturile mântuitoare! In evul mediu 
s'a schimbat lucrul, mai ales în biserica o-
rientală. Şi în biserica latină aflăm deca-
dinţă, dar misiunile aici n'au încetat nici
odată; Conciliul Trideritin (1545—64) i-a dat 
apoi un impulz puternic de renaştere. — In 
cea orientală? Organizmul şi viaţa bisericei 
s'au redus la un formalism gol, ceremonii' 
splendide; propovăduirea cuvântului a Încetat. 
Omiliile sf. Părinţi au fost înlocuite cu nişte 
cazanii, din cari a secat de mult tot miezul, 
tot sucul nutri tor. 

Aşa a ajuns şi biserica românească în 
starea deplorabilă, In, care â tângit. sute de 
ani, şi în care-- se afj(ă, în cele mai multe 
locuri şi azi. O icoană nimerită a bisericei 
noastre din trecut, e următoarea: „La săr
bători mai mari — ad âUgendam sollemni-
tatem — popa îşi punea ochelarii pe nas, 
luă bucoavnele vechi, moştenite dela strămoşi, 
tamquam sum mam scientiae theologicae, şi 
cetiâ din ele cu glas domol, tremurător; 
paatru lumea aceasta n'ar fi adaus ceva, 
parte din neştiinţă, ¡parte din respectarea 
regulei bătrâneşti; noii esse doctior, quam 
liber hic sanctus; quae approbata sunt, haec 
nobis lege, tua tute tibi habe et serva." (Cf. 
Nilles; Symbolae, Siegescu: A magyarórszági 
románok szt TJniója).. Oricât să se însufle-
ţască unii (D. Goga?) de*coana aceasta, cred, 
că ea nu mai poate formă obiectul ambiţiunei 
noastre. Pe viitor nu ma'i putem stă aşa. 
lutre multele inovaţii, ce ni-o aduce veacul 
XX. va fi: predica îu biserici,, în „toate Du-

1 minecile şi sărbătorile. Trebue prescrisă 
predicarea în mod obligator. Numai poate 
fi piedecă, că nu avem preoţi cualificaţi. în 
sfârşit a face o predică mai simplă, nu trebue 
să fi absolvat facultate! Pot fi şi preoţi ab
soluţi de Universitate, cari nu predică. Cua-
lirica tie este. Chiar nouă uniţilor ni-se îm-
pută, că preoţii nostru au opt clase gimna
ziale, academie teologică şi tptuş nu întrec 
pe gr. or. Acestea socotindu-le, cred, că şi 
Dl N. Zugrav ar lăsă ceva din părerea, că 
„a predică şi prescrie predici sistematice in 
toate duminecile şi sărbătorile anului, mi-se 
pare imposibil" (cum crede dumniasa In fru
moasa dizertaţie: „Să predicăm" publicată 
în „Unirea" din anul trecut.) 

Altă întrebare e, că oare pe lăngă ritul 
bisericesc de azi, pute-am ieşi la cale şi cu 
predica? Ştim că azi în fiecare duminecă ş i . 
sărbătoare se cântă la biserici utrenia şi sf. 
liturgie, sau împreună sau separat. Iar acestea 
durează cel puţin 2 oare. Acum să mai so
cotim şi predica V» oară, oare nu va fi asta 
prea mult pentru poporul obosit de munca 
de peste săptămână? Nu-e fără scop al ocupa 
atâta? Nu s'ar putea schimba cumva ritul, 
pentru a putea stringe la un loc cuvenit şi 
comod şi pe sama predicei, partea integrantă 
a acestui r i t? . . . 

O chibzuială serioasă a lucrului, poate 
ni-ar da răspuns'şi la întrebarea aceasta! 

De chestia aceasta ne ferim aici. Observ 
numai că a revelat-o deja dr Gr. Ciuhandu 
în Revista teologică (nr. 2 p. 69—70). ajun- ¿ 

.,g?|idla tíñeleJŞOîtoluzii, nu tocmai de laudă.; 
Una trebue sa ştim: orice inovaţie, orice mutare ! 
a "disciplinei ;bisericeşti, conformspiritului tim-3? 
pura!,51 cVputfhfa/Wlâ* É>f mâM W'M-
serica unită. Disciplina bisericească o prescriu 
legi universale. Unfei legi universale i-se 
poate deroga numai prin forul competent 
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(legislator universal), acest legislator uni
versal e după teoria ortodocşilor sinodul, 
ecumenic al celor 5 biserici ortodocse, iar cu 
un atare sinod s'a gătat. Ortodocşii sau des-
pereazâ, sau erurap In anarhie. La noi legis
lator universal e conciliul ecumenic, dar In 
lipsa acestuia e şi numai Patriarhul dela 
Roma. Biserica noastră particulară, în con
ciliul săUi aduce decrete, Papa le aproabă 
şi e cu putinţă o evoluţie salutară In aşeza-
mintele şi disciplina bisericei noastre şi pentru 
strâformarea aceleia în toată forma după; 
recerinţele spiritului nou. Un argument ne
obicinuit, dar puternic e acesta, pentru su
perioritatea bisericei unite asupra celeialalte, 
care biserică adevărat naţională niciodată 
nu va putea fi.... 

Nicolae 0. Brînzău. 

B i b l i o g r a f i e . 
- > 

A apărut: 

Hipnotism fi Spiritism de Dr.: 
V. Suciu. Despre aceesta carte scrie „Lupta" 
în Nr. 38 'din 1907: 

Studiul părintelui Dr. V. Suciu,. repre
zintă un interes nu numai pentru oameni 
bisericei, cari sunt lămuriţi pe deplin asupra 
învăţăturilor bisericei, ci şi pentru clasa 
noastră cultă, în urechile cârea au pătruns 
glasurile falşe ale pseudoştinţei spiritiste şi' 
hipnotiste. In literatura noastră nimeni n'a 
combătut atât de temeinic cele două direcţiuni, • 
cum se face aceasta în cartea, de care ne 
ocupăm — şi tocmai aici zace meritul ei. 
După articole de, informaţie gazetăreescă, 
după şedinţe spiritiste la cari se ridică mese 
şi vorbesc spiritele celor morţi spre uimirea 
participanţilor cu părul măciucă — avem în 
sfârşit un studiu în care se reduc toate mi
nunile introduse în lume de fapt prin Mes-
smer la valoarea lor reală şi care are şi 
menirea de a apăra adevărurile cuprinse în 
învăţăturile bisericeşti, de falsitate ispititoare 
a învăţăturilor acestora. 

Costă 1 cor. 50. fii- - f 10 fii porto 
a se adresa la Librăria semin. din Blaj. 

— Prohodul Dlui Nostru Isus 
Hristos costă 35 fii. cu porto. — A se 
adresă la Librăria semin. din Blaj. 

Propnetar-editor: Aurel C. D o m ş a . 

p. redacţie responz.: Augus t in Gruiţia. 

650Q meri nobili 
, de 4 şi 5 ani — 

de soiurile Batult, Carmelit-Reinette, Casselr 
Reinette, Goldparmân, Poinic, Stettin 

sunt de vânzare 
la moşia, subscrisei din Şmig (Somogyom). 

Preţul unui pom numai 70 fii. (35 cr.), 
la cumpărări In massă dela 200 bucăţi în 
sus 10°/0 rabat. 

Preţul e a se asemnâ deodată cu co
mándele la adresa subscrisei.— Spedarea se 
efectueşte din gara Medgyes, şi pană aci 
fără spese. 

' Emilia Dr. Eussu, 
soţie de advocat. 

(15) 3—3 Sibiiu — Nagyszeben. 
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La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat cu medalia eea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrioa da soaune de fer pentru 
olopote a lui = = 

âlTOIIf 10? Of l î 
& Timişoara-Fabrio ^ , ^ - 5 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre x le În
toarce cu. uşurinţă In ori ce parte, Îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

HM c l o p o t e l e g ă u r i t e 

do mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
in partea superioară — ca violina = 
CB găuri după figura S şi pentru 
aceea a« un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
dnpă sistemul vechiu. Mal departe 
Be recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă-
toar, — spre preadjustarea clo
potelor vechi cn adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Pretcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 

Institut indigen. <HP> Banca de asigurare 

„Transsylvania" 
(7) 4 4 - 5 2 din S i b i i u 

» întemeiată la anul 1868 « 
în Sibiiu, strada Cisnadiei .nrul 5 (edifleüle proprii), 

asigurează în cele mu avanţagioase condiţii: 
$ i contra pericolului dl*SceM»u şi esplosiune. j§£ 

edifici de ori-ce fel, lobile, târlite, nifreţnri si alte prodncte 
© © a s u p r a v i e ţ o l o i @ @ 

î n t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c&edeBU>i> p e n t r u c a z u l 
m o - . ţ i i ş i c u t e r m i n f i x . a s . nrmeă», d e c o p i i , d e 

> e s t r e , r e n t e p e v i e a ţ a ţupoJosiij^l e ' t c . e t c . ' 

p o p o r a l e " f a r â 1 , D ' * T e m Asigurări dadr «ti»?»*. a medicala 
Asigurări pe spese de înmormântare.cu aolvire* imediată a 

' capitalului. "' ' '• 
Valori asigurate contra in- M capitaltfasigurate asupra 

cendiului: Mfc vieţii: 
90,981.088 coroane. ™ 9.125.898 coroane. 

Dela întemeiare institutului a solvit: 
pent ru despăgubiri de incendii 4,077,788.78 e. petru ca

pitale asigurate pe vieaţa 3,568,863.37 cor. 
Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 

Direcţiune în Hibiu, stv. Cisnadiei nr. 5 e tagiu 
I. curtea 1. 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 
©4h 

Să caută : 

învăţăcei 
din casă bună, isteţi, cu purtare mo
rală bună. Să . aibă şcoala confe-

Sională. ========== 

I n a t e l i e r u l d e c r o i t o r i e a l u i 

Dionisie Trifan 
(2) 1 0 - ? Siaj—Balâxsîalva. 

Comunicarea trenurilor 
prin gara Kükülöszög—Blaj. 

— Valabilă dela 1 Octomvrie n. 1906. — 

cătră 1 g a r a 1 dela 

i Teiuş—Tövis t 

12-48 1 tren de persoane 1-02 
f.12-22 

4ÔT 7'35 H tren accelerat 

1-02 
f.12-22 

4ÔT 7 Ö 2 tren mixt (numai Joia) 

1-02 
f.12-22 

4ÔT 
2-oŢ tren accelerat 2 Î i f 

1-2Ö" tren de persoane 9-05 

Copşa—Kis-Kapus 
1-07 tren de persoane 12-43 

12-23 tren accelerat •34 

4Ö5" tren mixt (numai Joia) 6-58 
2 1 4 tren de persoane 2-TT 
9 0 6 tren accelerat 2 ö T 

P a r a j d 
8-02 tren mixt 8-44 

2-IT tren mixt 6 48 

9 1 1 tren de persoane ß*»*, Mereuri, S t a M « ) 12-38" 

Pentru economi! 
Ppirfinncnin" Mijloc aplicat cu cel mai mare folos in contra 

„ l Cl U l l u a ţ J I H peronosporei, la stropirea viilor. • • . • • 
Neasămănat cu mult mai bun şi mai ieftin este în folosinţă „Peronospinul," 
decât piatra vânătă. Cu „Peronospinul" stropind via 1 hectolitru vine la 50 fii., 
pe când cu piatră vânătă 1 cor. 60 fii. fiind piatra vânătă astăzi foarte scumpă. 

Ca fieştecare proprietar de vie să poată căpăta numai veritabilul „Peronospin," 
dau favorul acela — că deja la comande dê  8 pachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea nPeronospin"-ului, viia va fi hotărît mai frumoasă, boabele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a do
vedit, că prin folosirea pietrii vinete, nu să ajung aceste rezultate, — probabil 
pentru aceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi prin asta abstrage 
din puterea şi sucul yiţei. ceea ce înseamnă pierderea de putere. 

Praful de stropit al meu, face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra 
boalei de peronosporă. 

„Peronospinul" e deja de 6 ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 60 fii. 

Revânzătorii-comercianţii căpătă rabat corăspunzător. 
/ Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi a cailor. Vacile dau prin 

întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare însâmnătate 
este pentru ori care econom a Întrebuinţa acest prav de ingrăşare, căci prin acesta 
să urcă valoarea — adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. — Preţul este 60 fileri. 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. TJn prav sigur pentru stârpirea acestora. 
Preţul 60 fileri. 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
oauă mai mult ca de comun — chiar şi In timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne oauă — sau foarte puţin. — Preţul 30 fileri. 

Unsoare galbină pentru păduchi ia vite. Ştiut este că vitele şi porcii sufere 
mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngrăşarea 
şi desvoltarea lor — ba chiar slăbindu-i, astfel încât în loc de a li-se ridică preţul, 
chiar pierd din valoare. De aceea fiecare econom să Întrebuinţeze această unsoare 
— a cărei preţ e 20 şi 40 fileri. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri. Cine voieşte 
a-şi prepară rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze aceste extracte. 
Preţul pentru 1 litră 40 fii., tot cu acest preţ să capătă pentru rachiu de prune, 
slibovitza, borovicika, drojdii, de bucate, şi altele. 
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Toate acestea se capătă la: 

COt̂ flEL DEJSflETEtţ, apoteear. 
1 S z á s z v á r o s , P i a ţ a ş e o a l e i 41. = 

Tipografia Semiaariului Arhidiececan. 


